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ACTA DE LA SESIÓN CELEBRADA POR EL PLENO DEL
AYUNTAMIENTO, CON CARÁCTER EXTRAORDINARIO EN
PRIMERA CONVOCATORIA EL DÍA 9 DE NOVIEMBRE DE 2017.

ASISTENTES

D. Francisco Javier Esquembre Menor     Alcalde
Dª Mercedes Menor Céspedes              Concejala
Dª Mª Carmen García Martínez            Concejala
D. José Tomás Molina Prats              Concejal
D. Jesús Hernández Francés              Concejal
Dª Ester Esquembre Bebia                Concejala
Dª Concepción Beltrán García            Concejala
D. Antonio Pastor López                 Concejal
D. Luis Antonio Pardo Asunción          Concejal
Dª Mª Catalina Hernández Martínez       Concejala
Dª Paula García Sánchez                 Concejala
D. Francisco Abellán Candela            Concejal
Dª Mercedes Rodríguez Ferrándiz         Concejala
D. Antonio López Rubio                  Concejal
Dª Ana Mª Mas Díaz                      Concejala
D. Amado Juan Martínez Tomas            Concejal
D. Miguel Angel Salguero Barceló        Concejal
D. José Fco. García García-Leñero       Concejal
D. Fulgencio José Cerdán Barceló        Concejal
Dª Isabel Micó Forte                    Concejala
Dª Sandra Cuenca Moreno                 Concejala
D. José Pérez Amorós                    Secretario Accidental

En la ciudad de Villena, y siendo las 20:00 del día  9 de noviembre de
2017 se reúnen en el Teatro Chapí, los miembros anteriormente expresados,
todos ellos componentes del Ayuntamiento Pleno, al objeto de celebrar sesión de
acuerdo al orden del día previamente circulado.

De orden de la Presidencia, se dio por comenzada la sesión.
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1.- PUNTO ÚNICO.- Acto de entrega de la concesión de la Medalla de Oro
de la Ciudad al Instituto de Educación Secundaria Hermanos Amorós.

1150_1_1

Abierta la sesión, el Sr. Alcalde expone que se trata hoy de la realización
del acto de entrega de la Medalla de Oro de la Ciudad de Villena al Instituto de
Educación Secundaria Hermanos Amorós, según acuerdo adoptado por la
unanimidad del Pleno, en sesión ordinaria celebrada el día 30 de marzo de 2017.

A continuación, por el Sr. Secretario Accidental, D. José Pérez Amorós,
se procede a dar lectura del citado acuerdo plenario del siguiente tenor literal:

“Se da cuenta del procedimiento que se sigue para la concesión de la
Medalla de Oro de la Ciudad de Villena al Instituto de Educación Secundaria
“Hermanos Amorós”, iniciado por Decreto 1714/2016, de 7 de noviembre,
previo acuerdo favorable de la Junta de Portavoces del día 26 de septiembre
2016, de conformidad con lo que se dispone en los artículos 6º y 16º del
Reglamento Municipal para la concesión de Honores y Distinciones del
Ayuntamiento de Villena.

A continuación, se da cuenta del dictamen emitido por la Comisión
Informativa de Derechos Ciudadanos, Cultura y Bienestar Social, en sesión
celebrada el día 23 de marzo de 2017, dictaminándose favorablemente la
Propuesta presentada por la Instructora del expediente para la concesión de la
Medalla de Oro de la Ciudad de Villena al Instituto de Educación Secundaria
“Hermanos Amorós”.

Seguidamente, se da lectura a la Propuesta de la Instructora del
expediente, Dª Concepción Beltrán García, del siguiente tenor literal:

“El Alcalde, por Decreto n° 1714/2016, de 7 noviembre de 2016, ordena
el inicio de este procedimiento con arreglo al Reglamento Municipal de Honores
y Distinciones, para el otorgamiento de la Medalla de Oro de la ciudad al IES
Hermanos Amorós, designando como instructora a la Concejala Delegada de
Educación.
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Los argumentos a favor de esta distinción son los siguientes:

“El Instituto Hermanos Amorós, centro decano en Educación Secundaria
en Villena, se inauguró en octubre del año 1967 con 351 alumnos y alumnas
repartidos en 10 grupos. Durante muchos años no solo acudían estudiantes de
poblaciones vecinas como Caudete, Biar, Benejama, Sax, Campo de Mirra,
Bañeres, Castalla, Yecla, Fuente la Higuera, Onil y Salinas.

Las obras se habían iniciado en el año 1966, sobre terrenos cedidos por el
villenense Salvador Amorós Cerdán. En aquellos momentos, el edificio estaba
situado en terrenos dedicados a las labores agrícolas, aunque en la actualidad ya
está integrado prácticamente en la ciudad. Entendemos que, con el hecho de
situar el instituto en estos terrenos se ha favorecido el crecimiento de Villena en
esta zona.

Muy pronto se pusieron de manifiesto problemas derivados de una mala
cimentación que afectó al edificio que hicieron temer por su seguridad, por lo
que en 1971 quedó fuera de servicio toda el ala derecha. Tuvieron que pasar
trece largos años hasta que en 1984 fuera aprobado el presupuesto de la obra y
su comienzo en la primavera de 1985, lo que provocó que el último trimestre del
curso 84/85 y los dos primeros del curso siguiente se impartieran las clases en el
Instituto Navarro Santafé y en el Colegio Ruperto Chapí.

Una segunda rehabilitación se llevó a cabo entre el año 2000 y el 2002.
Fueron años duros y complicados en los que os vimos relegados a trabajar en
barracones con las condiciones que esto suponía, no obstante, se llevó de la
mejor forma gracias a la implicación de la dirección, el profesorado, los alumnos
y alumnas así como los padres y madres.

Queremos dejar constancia de que, en este casi medio siglo, por el Centro
han pasado a lo largo de estos años 1.113 profesores y profesoras que han
intentado dar lo mejor de ellos para sacar adelante la formación de más de
15.000 personas que han cursado sus estudios en el Instituto.

En éste último curso escolar 2015-2016, somos 75 profesores y profesoras
los que conformamos el claustro, a los que hay que añadir 3 conserjes, 3
administrativos, además del personal de limpieza con el que cuenta nuestro
centro, y se atiende a un total de 688 alumnos y alumnas.
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Las salidas profesionales de los alumnos y alumnas que han pasado por el
instituto han sido múltiples, destacando en ámbitos como la investigación, la
sanidad, la empresa, la docencia, etc. En su origen los estudiantes cursaban seis
años de Bachillerato (Elemental y Superior); posteriormente, el Bachillerato
Unificado Polivalente (BUP) y COU, en la actualidad el instituto imparte la
Educación Secundaria Obligatoria, Bachilleratos de Ciencias y Humanidades,
así como los Ciclos Formativos de Formación Profesional Básica de Jardinería y
el Ciclo de Grado Superior de Educación Infantil.

Nos gustaría destacar la labor que se ha realizado en el Centro no solo en
horario de mañana, sino también en horario de tarde-noche, pues es el único
instituto con Bachillerato en horario nocturno de toda la comarca, donde, desde
el año 1976, han podido cursar sus estudios muchos alumnos que compaginaban
su formación con un trabajo con el fin de mejorar sus expectativas laborales al
obtener la formación sin dejar de atender sus responsabilidades laborales.

También queremos destacar la generosidad del Centro al ofrecerse para
compartir sus espacios: durante más de 15 años fue la Escuela Permanente de
Adultos y en la actualidad con la Escuela Oficial de Idiomas en Villena, dotando
de unas instalaciones en condiciones para el correcto desarrollo de la formación
impartida en ambos estudios. Así mismo el centro participa en el Máster de
Educación de la UA como centro de prácticas con muy buenos resultados y su
profesorado imparte cursos de formación del profesorado a través del CEFIRE.

Al margen del trabajo puramente académico, el Instituto Hermanos
Amorós siempre ha destacado por realizar múltiples actividades en toda su
etapa, actividades complementarias a la formación reglada que han servido y
sirven para mejorar la formación de su alumnado.

Prácticamente desde los orígenes del Centro, el teatro ha sido una
actividad que se ha vertido realizando de forma constante en el tiempo, en la que
han participado tanto profesores como alumnos: obras clásicas, vanguardistas,
zarzuelas, y, últimamente, infantiles, a las que han asistido varias generaciones
de escolares de los centros de primaria de Villena y sus alrededores. En el
Instituto también se han desarrollado trabajos multidisciplinares: Las aguas
subterránea en Villena, El Cráter Giner, y tantos otros, con la implicación de
todos los departamentos y buenos resultados. Así mismo se ha participado en las
Olimpiadas de Geología, Economía, Física, Matemáticas y Química donde se
han conseguido puestos muy meritorios en diversas ocasiones: varias medallas
de oro, plata y bronce a nivel local y nacional, medalla de bronce internacional y
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de plata iberoamericana. Además, hay que destacar otros premios y actividades,
como el 1º premio en la categoría Lego de la prueba robot de la UPV en Alcoy
en este curso 2016, los galardones obtenidos en las diferentes convocatorias de
la Fundación José Mª Soler, la participación en varias ocasiones en la
Recuperación de Pueblos Abandonados que convoca el MEC y los numerosos
intercambios realizados con centros de Portugal, Suecia y el que en la actualidad
se está organizando con Francia”.

Constan en el expediente numerosas adhesiones a esta iniciativa, de
diversos colectivos, entidades y asociaciones de nuestra ciudad, además de las
presentadas con carácter individual por muchos vecinos/as de nuestra ciudad.
Acompaña a esta propuesta relación de todas las adhesiones recibidas.

Terminada la instrucción, se acredita que concurren en el IES Hermanos
Amorós las suficientes acciones meritorias que justifican sobradamente la
concesión del más alto galardón que, desde el Ayuntamiento, puede concederse,
la Medalla de Oro de la Ciudad.

Concurren por tanto, todos los requisitos necesarios para posibilitar el
otorgamiento de la distinción, habiéndose seguido el procedimiento dispuesto en
el Reglamento de Honores y Distinciones del Ayuntamiento de Villena.

Por todos los antecedentes expuestos, propongo al Pleno Municipal la
concesión al IES Hermanos Amorós, de la Medalla de Oro de la Ciudad.”

A continuación, el Sr. Alcalde somete a votación este asunto y
encontrándose presentes veinte de los veintiún miembros que de derecho lo
integran, el Pleno Municipal con el voto favorable de la unanimidad de todos los
miembros presentes, acuerda:

Primero.- Conceder la Medalla de Oro de la Ciudad de Villena al
Instituto de Educación Secundaria Hermanos Amorós.

Segundo.- Dar traslado del presente acuerdo al Instituto de Educación
Secundaria Hermanos Amorós, a la Consellería de Educación y que se publique
dicho acuerdo en el Boletín Oficial de la Provincia.

Tercero.- La distinción concedida se inscribirá en el Libro de Honores y
Distinciones de este Ayuntamiento.”
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Seguidamente, indica el Sr. Alcalde que se cede la palabra a los
Portavoces de los distintos Grupos Políticos Municipales, interviniendo en
primer lugar D. Fulgencio José Cerdán Barceló, en representación del Grupo
Municipal Socialista, quien manifiesta:

“¿Qué decir del Hermanos Amorós?… instituto del que he sido alumno,
docente y ahora padre de alumna. Así pues, lo considero afectiva y
emocionalmente como una parte muy destacada de mi vida personal, profesional
y familiar. Por tanto, no solo conservo buenos recuerdos, sino que cada día se
sigue haciendo presente con nuevas vivencias.

Como todas y todos conocemos, el Instituto Hermanos Amorós es el
instituto de secundaria decano de la ciudad de Villena, pero no solo de Villena,
también lo es de toda la comarca del Alto Vinalopó.

Un centro educativo puesto en marcha hace ya 50 años, surgido de un
espíritu emprendedor, comprometido, inquieto e ilusionado, el mismo que
inspira la actividad docente que se desarrolla en cada una de sus clases. Y es que
la educación pública es esencial para ayudar a despertar vocaciones tempranas, a
educar en valores de integración y solidaridad, a desarrollar capacidades
intelectuales y a pensar libremente con criterio crítico y propio.

Desde aquel mes de octubre del año 1967, el instituto ha venido formando
a científicos, médicos, arquitectas, camareros, profesoras, administrativas,
cocineros, políticos, ingenieras, agricultoras, jardineros, enfermeros,
catedráticas, cuidadores... y a un largo y cuantioso número de profesionales,
todos ellos y ellas, alumnos y alumnas que han encontrado su camino, tras su
formación, tras su paso por las aulas del Amorós. No solo como estudiantes,
sino y, fundamentalmente, como hombres y mujeres que aprendieron, más allá
de los conocimientos académicos, a ser personas. Buenas personas. Todo un reto
y toda una satisfacción para sentirnos orgullosos cada uno y cada una de
nosotros.

Las cifras son elevadas, se constata que más de 15.000 alumnos han
pasado por el centro a lo largo de este medio siglo; pero no han sido solo
vecinos y vecinas de Villena los que aquí hemos recibido formación. También
alumnos y alumnas de localidades cercanas como Biar, Caudete, Cañada,
Benejama, Campo de Mirra, Yecla, Bañeres, Sax y alguna que otra población
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más han cursado y siguen cursando, aunque en menor medida, sus estudios en el
Amorós.

Una cifra que nos acerca a la mitad de los habitantes de Villena, lo que
acredita el profundo, constante y beneficioso impacto que el centro ha tenido en
nuestra ciudad.

Son muchas las vivencias que se guardan entre sus paredes, sus patios, sus
pasillos, el jardín y sus aulas, risas y llantos, primeros y segundos amores y en
ocasiones, seguro que hasta un tercero. Infinitas ilusiones soñadas, algunas
obtenidas y otras arrancadas, pero siempre vividas con la inocente intensidad de
la adolescencia, esa tan fresca, inolvidable y complicada etapa de la vida.

Dicen los más veteranos del lugar, muchos de los que esta noche nos
acompañan, que si visitas el teatro y subes al escenario y guardas silencio
puedes escuchar cómo resuenan aplausos y risas, ecos de momentos vividos por
Alicia…, también puedes sentir notas musicales de mamma mía y hasta puedes
percibir la energía de los encuentros y desencuentros de Clairon, Soledad,
Saturnino, Ketty y Escolástico, de un general de la pampa con su comandante y
su sargento psicosomáticamente obsesionado con un cabo primero, y hasta
puedes percibir el barullo de unos piratas en una taberna que andaban en busca
de un tesoro, el tesoro de un solitario y acaudalado capitán.

Es más... dicen que si afinas aún más el oído, puedes escuchar algún
sonido de la selva, o selvático, como el rugido del rey león. Y me cuentan en
casa, que en un futuro próximo, un muñeco de pino despertará a la vida
buscando su destino, en ese mismo escenario.

Pero en el teatro del centro no solo se han vivido representaciones
teatrales. En su tiempo, también se pudo disfrutar de lo que se definió a partir de
la obra de Riccioto y Canudo “el manifiesto de las siete artes” publicado en el
1911, con sus sesiones cinematográficas, sus cinefórum y como aval de este
hecho nos recibe a la entrada del instituto el proyector cinematográfico.

A lo largo de estos 50 años han pasado algunos y algunas conserjes, más
de mil cien profesores y profesoras, personal de limpieza y de administración,
trabajadores y trabajadoras que han atendido las necesidades del centro y del
alumnado. Pero no solo del alumnado que cursaba sus estudios de bachillerato
unificado polivalente, o del ciclo formativo, o la secundaria y la FP Básica y el
Curso de Orientación Universitaria, el Hermanos Amorós también ha sido
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pionero en la formación impartida por la tarde y en horario nocturno, único
instituto acreditado en toda la comarca desde el año 76, lo que ha facilitado y
continúa haciéndolo hoy, que el alumnado pueda compatibilizar sus estudios con
el trabajo, buscando su mejor desarrollo profesional pero, ante todo, personal.

Otros datos positivos que quiero destacar en su haber son que el instituto
fue durante 15 años la sede de la Escuela Permanente de Adultos, y en la
actualidad lo es de la Escuela Oficial de Idiomas.

Al margen de la formación puramente académica, prácticamente desde sus
orígenes el centro ha destacado por prestar una atención a las actividades
complementarias de sus alumnos y alumnas, con múltiples iniciativas
multidisciplinares. Partiendo de las andanzas del Carro de Tespis, el centro ha
colaborado en trabajos de investigación, participa de forma prácticamente
constante en las olimpiadas de matemáticas, geografía, economía, física y
química, obteniendo medallas de oro, plata y bronce en diversos niveles,
llegando a una medalla de bronce internacional y otra de plata iberoamericana.

No podemos olvidar tampoco la constante participación de los alumnos y
alumnas del centro en las diversas convocatorias de premios y estudios, entre
ellas, la efectuada por la Fundación José María Soler que destaco tanto por su
prestigio como por su consolidación, recordaros que pronto celebraremos el 25
aniversario.

También quiero resaltar y enmarcar como actividad relativamente reciente
el intercambio con un instituto francés, proyecto que ha abierto futuros
encuentros con Francia y con otros países europeos, que aportaran nuevas
vivencias y experiencias que seguro se desarrollan con la misma intensidad,
ilusión e implicación por parte del alumnado y el profesorado como así fue en
experiencia vivida el pasado año.

Especial reseña requiere el desafío robot 2017 que espero se siga
repitiendo, punto de encuentro para aquellos que de una u otra forma estén
interesados en la robótica. Proyecto convertido en realidad que parte del interés
del alumnado y del profesorado del centro y que llega avalado por muchos años
de trabajo y por gran número de premios conseguidos en las distintas
convocatorias de la Universidad Politécnica de Alcoy que acompaña al instituto
en este proyecto.
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El galardón que hoy se entrega reconoce la labor de muchos profesionales,
alumnos y padres a lo largo de este medio siglo.

Estoy convencido que cada uno de nosotros y nosotras podría estar toda la
noche aportando datos y relatando una interminable lista de méritos que nos han
llevado a plantear y a reconocer este merecido galardón. Un galardón que
representa y simboliza el agradecimiento compartido y colectivo de todo un
municipio y de su ciudadanía a una institución educativa que ha contribuido a
forjar su pasado, su presente y su futuro en común.

Sirva lo expresado como resumen de los innumerables méritos, y
aprovecho para trasladar a todos ustedes el agradecimiento no solo del grupo
socialista sino de toda la Agrupación Socialista de Villena.

Me gustaría concluir, como así también lo hice en la sesión plenaria del
pasado mes de marzo, acto en el que se otorgó la medalla:

“Como cronista de esta expedición resulta difícil expresar la alegría vivida, así
como la inmensa fortuna de haber sido partícipe de esta decisión, que
contribuye, que ha contribuido a otorgar un reconocimiento sobradamente
merecido: La medalla de Oro de la ciudad de Villena al Instituto Hermanos
Amorós”.

Concluida esta intervención, toma la palabra D. Miguel Ángel Salguero
Barceló, Portavoz del Grupo Municipal del Partido Popular, quien manifiesta:

“Comienza Gabriel Celaya uno de sus poemas destacando que “educar es
lo mismo que poner un motor a una barca”. Un símil preciso para representar y
concebir la educación como motor de la sociedad, de la política, de la economía,
del desarrollo personal de los individuos, y de tantas otras cosas. Cuanto más
cualificada esté la población de un País, más competitivo será este, más
democrático, más avanzado, más tolerante. Somos conscientes de la importancia
de la educación en nuestro tiempo, más aún en estos días de inestabilidad y
confrontación. Es difícil no darse cuenta de ello, cuando ante cualquier problema
al que se enfrenta nuestra sociedad solemos llegar a la conclusión de que se
pueden aplicar parches, pero la solución definitiva pasa por las aulas de escuelas
e institutos. “Un niño, un profesor, un lápiz y un libro pueden cambiar el
mundo”, como dijo Malala Yousafzai, la joven paquistaní, tiroteada por los
talibanes por defender la educación de las niñas en su País, en su discurso ante
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las Naciones Unidas.

Precisamente por esa importancia capital de la educación en el desarrollo
de la sociedad es de justicia reconocer a esta institución educativa, el Instituto
Hermanos Amorós, su servicio a nuestra ciudad y comarca, su evolución y el
haber sabido adaptarse a los nuevos tiempos, formando y formándose en un
mundo cada vez más exigente. Por todo ello, desde el Partido Popular, pensamos
que han sido muchos los méritos contraídos que justifican la concesión de la
Medalla de Oro y, en especial, por la incidencia que ha tenido, tiene y tendrá el
Instituto Hermanos Amorós en la sociedad villenera; en una ciudad donde el
compromiso de la ciudadanía con la educación debe seguir siendo una constante
para que ésta pueda responder a las exigencias que plantean los nuevos
escenarios sociales y culturales de los que somos partícipes.

La Medalla de Oro de Villena es la mayor distinción otorgada por este
Ayuntamiento, creada para premiar méritos extraordinarios que concurran en
personalidades, entidades o corporaciones por haber prestado servicios
relevantes para nuestra localidad. Para determinar la concesión de la Medalla de
Oro, debe tenerse en cuenta la índole de los méritos y servicios, así como la
trascendencia de la labor realizada en beneficio u honor de la ciudad.

Teniendo claros estos criterios, establecidos en el Reglamento Municipal
de Honores y Distinciones, no es preciso realizar un ejercicio intelectual
demasiado complejo para entender por qué hoy se otorga esta condecoración y
por qué al Instituto Hermanos Amorós.

Una institución nacida en el seno de nuestra ciudad, que ha dado un
eficiente servicio para la educación de Villena y comarca y que ha sido pionera
en formación y educación en nuestro entorno. La evolución de la educación y la
enseñanza en la capital del Alto Vinalopó, y en sus zonas de influencia, no se
podría entender sin el sello del instituto Hermanos Amorós. Por sus aulas han
pasado aproximadamente 15.000 alumnos, a cargo de un profesorado que ha
superado el millar desde aquel dubitativo y lejano otoño de 1967.

Un camino en el que el Centro, frente a su medio siglo de vida académica,
ha demostrado de manera constante su talante resiliente ante los diversos retos
que se le han planteado, como los relacionados con los defectos de construcción
del instituto. Durante estos cincuenta años, el edificio ha sufrido obras por
reformas, destinadas a amortiguar errores y cambios para adaptar el edifico a las
nuevas exigencias educativas. Ello ha implicado esfuerzos de acomodación,
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traslados a otros centros, empleo de aulas prefabricadas, cierre de secciones y
horarios especiales, que han hecho del cambio y la adaptación una constante.
Una puesta en valor que ha supuesto dificultades añadidas, pero que ha sabido
saldar con gran entereza y que de alguna manera también ha marcado, y mucho,
su extraordinaria andadura.

A modo de anécdota, desde la propia página web del Instituto, en su
apartado de historia del centro, se puede leer: un lugar de esta plaza, de cuyo
nombre hoy voy a olvidarme, no ha mucho tiempo que había una escuela de las
de edificio en astillero, pupitre viejo, pizarra cuarteada y alumno copiador. Una
cimentación con algo más de arena que cemento, zapata huida, pilares
vacilantes y algún bolón de añadidura, las grietas consumían las tres partes de
sus muros. Frisaba la edad en 35 años. Era de complexión floja, magro de
mortero, escaso de hormigón, gran escombrador, adicto al remiendo y la
chapuza, tan sólo los árboles que le circundaban estaban seguros sobre sus
fondos. Reivindicativos estilismos literarios escritos con pluma afilada, esa que
surge en tiempos revueltos. Reflexiones que se escribían desde el corazón y la
amargura, cuando la razón callada lo permitía.

Decía Víctor Hugo que “el porvenir está en las manos del maestro de
escuela”. Los años que se viven y transcurren en los centros educativos son el
germen del futuro. No en vano, muchos de los hombres y mujeres que han
pasado por las aulas del Instituto, han influenciado de una manera u otra, sobre
el desarrollo de la ciudad. No solamente han recibido en sus aulas, la instrucción
y el conocimiento relativos a la formación académica, también valores y
principios que inciden en esa necesaria y auténtica formación humana de las
personas.

También es obligado, en una ocasión como esta, hablar de futuro. Y es
que tenemos que concebir esta entrega de la medalla de oro no sólo como un
agradecimiento y reconocimiento por la labor realizada, sino también por el
papel fundamental que seguro va a seguir desempeñando el instituto, como
motor de nuestra ciudad, junto al resto de centros educativos. Hay nuevos retos a
los que se enfrenta la institución. Hacía referencia a ellos la Directora en el acto
de inicio de este aniversario. Pero echando la vista atrás, y viendo el camino
recorrido, en el que la adaptación y la superación de los obstáculos han sido una
constante, no cabe la menor duda de que de nuevo, esta vez, el Instituto
alcanzará sus metas.
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Termino ya. Y me despido como empecé, de la mano de Gabriel Celaya,
con los últimos versos de su poema sobre el impacto que la labor docente tiene
en el desarrollo personal de su alumnado

Es consolador
soñar mientras uno trabaja,
que ese barco, ese niño
irá muy lejos por el agua.

Soñar que cuando un día
esté durmiendo nuestra propia barca,
en barcos nuevos seguirá
nuestra bandera enarbolada.

Es aquí donde reside la verdadera grandeza de esta entidad educativa, en
los docentes. El Instituto es lo que es y recibe hoy esta medalla porque ha
contado con un equipo docente de excepción, capaz de dejar huella en el
alumnado. Un equipo docente que ha desarrollado en nosotros una mirada
crítica, que nos ha permitido comprender, en cierto modo, la realidad que nos
envuelve, a partir de la interpretación de significados y la construcción
compartida del conocimiento.

Y es precisamente uno de mis profesores de este Instituto, a quien
recuerdo con inmenso cariño, quien me decía: “Miguel Ángel, escucha mucho y
habla poco”. Así que no hablo más.

Enhorabuena, de corazón, y muchas gracias.”

A continuación, toma la palabra D.ª Mª Catalina Hernández Martínez,
Portavoz del Grupo Municipal Los Verdes de Europa, quien expresa lo
siguiente:

“Estimadas personalidades que han venido a acompañar al Instituto
Hermanos Amorós en su día grande, alcalde y  compañeros y compañeras de
Corporación, representantes del mundo educativo y social,  población de
Villena…¡¡¡ enhorabuena!!!

Sí, la ciudad de Villena, representada aquí por su corporación municipal
en pleno, ha decidido conceder la Medalla de Oro de la ciudad al Instituto
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Hermanos Amorós. Este galardón que hoy entregamos es símbolo de nuestro
reconocimiento público por la labor realizada, es agradecimiento a tantos y
tantas profesionales que lo han hecho posible y han dejado su impronta en las
jóvenes generaciones de cada nuevo año.

Con una breve mirada hacia el pasado quisiera recordar a las personas que
hicieron posible que este instituto se levantara en Villena. Desde los alcaldes
Luis García y Pascasio Arenas a la familia Amorós.

Los terrenos sobre los que se ubica, pertenecientes a una antigua finca de
recreo, fueron donados al Ayuntamiento de Villena por la familia Amorós. Por
esa razón la Corporación Municipal acordó que este centro llevase el nombre de
los hermanos Amorós en perenne recuerdo de gratitud a este mecenazgo. Por esa
donación altruista y esa apuesta de la corporación vio la luz el Instituto
Hermanos Amorós.

Ha sido durante muchos años un centro al que llegaba alumnado del
entorno comarcal. Nuestra ciudad, tierra de frontera, permitió que este instituto
también lo fuera y que en sus aulas, pasillos y patios el alumnado de Villena
comenzara a familiarizarse con la juventud de los pueblos linderos, también con
el habla valenciana, ofreciendo ya una hermosa  muestra de convivencia de la
que tan necesitada sigue estando nuestra sociedad. Progresivamente la creación
de nuevos centros educativos en los pueblos próximos ha reducido su influencia
al ámbito local, ¿quién de mi generación no tiene amistades en Benejama, en
Biar, en Cañada fruto de este cóctel que ofrecía el Hermanos Amorós? Una
lástima que esta mezcla fuera a menos, la diversidad siempre enriquece.

Como muchos de mis compañeros y compañeras hablo como responsable
política que fui alumna de este centro y que sabe que el trabajo que hoy
realizamos al servicio de Villena ha tenido una base sólida en las experiencias
vividas, en la educación recibida, en el entusiasmo por saber  transmitido, en las
relaciones de juventud establecidas en el Instituto Hermanos Amorós. Con el
paso del tiempo, como el edificio que se ha modificado para poder acoger las
nuevas necesidades educativas, así ha sabido también el profesorado, que lo ha
ido habitando y dando vida, adecuarse a las nuevas formas y necesidades de una
juventud en constante movimiento y transformación.

La ciudad de Villena concede la medalla de oro al IES Hermanos Amorós
por la identidad que ha sabido forjar, por el ideario y valores que le han
caracterizado: educación pública, de calidad, educación en valores, democrática,
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educación en igualdad, de respeto a la naturaleza.

Si su objetivo sólo hubiera sido formar, no contextualizado el saber con el
entorno, con las personas y con la sociedad de cada momento histórico, no
hubieran educado. La palabra educar es mucho más amplia, habla también de
compromiso, compromiso con el desarrollo integral de las personas, mujeres y
hombres sin sesgos de género que estén capacitados para afrontar y tomar las
riendas de su propia vida con autonomía y ésta no ha sido nunca, ni lo es en
estos tiempos, una tarea fácil. A lo largo de tantos cursos académicos han habido
muchos profesores y profesoras que han ido dejando huella en el alumnado, si
cerramos los ojos seguro que  recordaremos, cada quien a quien le tocó con la
varita mágica el corazón, le despertó el interés o le abrió la mente y, recordarles,
es hacerles presentes y ofrecerles este sencillo homenaje de agradecimiento.
Gracias con mayúsculas a todo el profesorado por tantas semillas plantadas
curso tras curso en cada nueva generación, semillas que nos dieron las alas y nos
permitieron volar y crecer. Esa educación que desde el Instituto se ha
fomentado: integral, crítica, comprometida nos permitió abrir puertas, palió las
diferencias socioeconómicas que había entre el alumnado haciendo un poco más
real la tan necesaria igualdad de oportunidades. El acabar con el elitismo, el
ofrecer formación y excelencia educativa, el contribuir al cambio que Villena
necesitaba en un momento en que toda España aspiraba a transformarse y llegar
a los momentos actuales mirando de frente a los nuevos retos es lo que ha sido
capaz de hacer este instituto de nuestra localidad y es lo que nos convoca hoy.

Podría desgranar la multitud de actos, actividades, acciones que el centro
ha ido realizando en beneficio de su alumnado y por ende de la ciudad al
completo, como de forma reiterada hemos puesto de manifiesto en este pleno.
Podría también rescatar aquellas anécdotas personales y colectivas que jalonaron
sus 50 años de andadura pero, cada grupo, cada generación tendrá las suyas por
lo que en un acto de unidad y rememoración como éste, me quedo con lo que en
todo momento el centro aportó. En dictadura y en democracia, en tiempos de
bonanza y en los de crisis, en situaciones alegres y en las amargas las señas
fueron claras: perseverancia, constancia, espíritu crítico, aspiración  científica,
ilusión, apuesta por las libertades.

No quisiera terminar sin agradecer también la labor de los equipos
directivos que se han hecho cargo de llevar el peso de la organización,
profesionales que ofrecieron y ofrecen mucho tiempo de su vida a cohesionar los
equipos de trabajo, los claustros, a resolver los conflictos y que realizan una
labor cotidiana que aunque no se vea ni se valore lo suficiente, es de reconocer
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como imprescindible, sin su esfuerzo la comunidad de un centro no funcionaria.

Hoy sigue siendo una necesidad el seguir ofreciendo un espacio formativo
a la juventud en nuestra ciudad para ganar en desarrollo personal e intelectual y
ahí sigue el Instituto Hermanos Amorós, en la brecha.

Quienes en él hemos estado lo recordamos como un Instituto en continua
construcción y reforma que es alegoría de lo que como personas, sociedad y
ciudad somos,  gente, entidades necesitadas de cambio, construcción y mejora.
El  IES Hermanos Amorós lo ha ofrecido.

Hoy la ciudad de Villena se lo devuelve con la entrega de esta medalla oro
a su labor.

Desde el Partido Verde en Pleno y como Corporación Municipal,
muchísimas gracias Instituto de Educación Secundaria Hermanos Amorós y
nuestra más sentida ¡Enhorabuena!”

A continuación, el Sr. Alcalde invita a subir al escenario a Dª Bienvenida
Mercedes Sánchez Hernández, Directora del Instituto de Educación Secundaria
Hermanos Amorós, para decir lo siguiente:

“Sr. Alcalde, Sres. Concejales del Ayuntamiento de Villena, señoras y
señores:

Me toca poner el broche a la concesión de la Medalla de Oro de Villena al
IES Hermanos Amorós: símbolo del reconocimiento que el municipio concede a
la enseñanza, concretada en este caso en nuestro Instituto, que ha cumplido
medio siglo al pie del cañón; o, para decirlo con metáfora más oportuna, al pie
de la pizarra.

No sé si podemos entender cabalmente lo que esto significa. Cuando los
hechos están muy próximos a nosotros, tenemos dificultades para afinar la
mirada. Por eso comentaba Ortega que, para enjuiciar lo que está demasiado
cerca, debemos alejarnos de modo, precisaba, que no podamos distinguir la nariz
de Cleopatra. Ya se sabe que los antiguos pensaban que la nariz de Cleopatra
había cambiado el curso de la historia.

No diré tanto del Instituto Hermanos Amorós: ni la retórica engolada de
las celebraciones justifica una exageración tan grosera. Pero, sin duda, ha
supuesto mucho en la vida sociocultural de Villena y de su entorno. Sí; también
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de su entorno, pues en él confluyen varios pueblos —que sentimos muy
nuestros—, tres provincias, dos comunidades autónomas (aunque, en 1967, estas
aún no hubieran nacido). El medio siglo transcurrido nos permite apreciarlo, si
no con la distancia que aconsejaba Ortega, sí al menos desde la media distancia.

El azar (o el destino), que manda tanto, ha querido que sea yo quien
ostente hoy la dirección del IES Hermanos Amorós. A través de mí hablan,
según pienso, los más de 16.000 alumnos y los aproximadamente 1.100
profesores que han pasado por él: todos os agradecen, en mi voz, la concesión de
esta medalla. Conste que la recojo con una emoción que va mucho más allá de lo
que exigen convenciones y protocolos.

Y ello porque, en las duras y en las maduras, con leyes educativas en
permanente estado de obras —a veces también con el centro en estado de
obras—, en una o en otra época, siempre hemos creído mayoritariamente en la
dignidad de nuestra tarea. Enseñar no es cebar a los discentes con fechas,
fórmulas, leyes o los socorridísimos Reyes Godos. No es eso, o no es
fundamentalmente eso; sino transmitir el amor por entender lo que está más allá
de lo evidente, cuestionar lo que viene dado por la costumbre o por la inercia,
buscar respuestas para cada pregunta y hallar preguntas para cada respuesta
demasiado consabida... Y, sobre todo, mirar al espacio para escuchar la
respiración del alma, y mirar en los adentros del alma para descubrir el
mecanismo de relojería que hace mover el mundo.

Y esto que digo, a pesar de todas las dificultades, sí está al alcance de los
enseñantes entregados, esos que aprenden mientras enseñan; y de alumnas y
alumnos entregados, esos que enseñan mientras aprenden. Pues la enseñanza y el
aprendizaje constituyen una tarea de retroalimentación que nos hace a todos
mejores, por más humanos. Lo decía Pascal: un ser humano muere, lo mismo
que una caña; pero el hombre, concluía, es una caña que piensa.

Esto es lo que se homenajea hoy. La tarea que llevamos a cabo, no a
quienes la llevamos a cabo. Si no hubiésemos sido nosotros, hubiesen sido otros.
Tratando de explicar cómo incluso las creencias más arraigadas y profundas
deben mucho a la casualidad o a las circunstancias, decía Montaigne que uno era
cristiano por la misma razón que del Perigord o alemán. En efecto: si hubiera
nacido unos cientos de kilómetros al sur, su religión verdadera hubiera sido otra.
Así habríamos de pensar cuando nos ponemos estupendos.
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Gracias por vuestras sentidas y hermosas palabras, Sr. Alcalde, D.
Francisco Javier Esquembre, señores concejales, Dña. Cate Hernández, D.
Fulgencio Cerdán y D. Miguel Ángel Salguero, alumnos que fuisteis del
Instituto en diversas épocas. Gracias al Muy Ilustre Ayuntamiento de la ciudad,
que unánimemente ha asumido la propuesta de otorgamiento de esta medalla. Y
gracias, en fin, a los centenares de particulares y de entidades que se adhirieron a
ella.

Como quiera que esta medalla tiene un peso simbólico que yo sola no
puedo soportar, me gustaría que, al terminar mis palabras, subieran hasta aquí
para sostenerla los siguientes representantes de los diversos estamentos
implicados: profesores Isabel López, María Isabel Rodes, Alejandro Jiménez y
Florentino González, enseñantes pioneros hace medio siglo; profesores
Francisco Arenas, Amparo Pérez, Dolores Fenor, Pablo Ortega y Damián
Martínez, directores del Instituto en diversas épocas; Dña. Josefa Navarro,
presidenta de la AMPA; y como representantes del alumnado, David Molina,
uno de los creadores del GEHA (Grupo de Alumnos Hermanos Amorós), así
como nuestros dos benjamines: Ángela Payá y Mario García.

Ellos son pasado, presente y futuro de una institución que recibe hoy, con
emoción y con gratitud, esta medalla que supone un compromiso de continuidad
y una promesa de mejora.

A todos, por todo, con todo el corazón: muchas gracias.”

Realizadas estas intervenciones, el Sr. Alcalde D. Francisco Javier
Esquembre Menor, toma la palabra, señalando:

“Vecinos, vecinas, compañeros, compañeras de Corporación,
representantes de la UA y del campus de Alcoi de la Univ P de Valencia,
directores, directoras de los centros educativos de la ciudad, representante de
Consellería de educación, comunidad educativa… buenas noches. Qué
emocionante compartir este momento.

La verdad, como la educación, nos hace libres. Por eso cuando hace ahora
50 años el grupo de personas que hicieron posible la creación del Instituto
hermanos Amorós tomaron las decisiones oportunas para ello, no solo
contribuían a lograr un proyecto educativo, sino que apostaban seriamente por la
mejora de la sociedad.
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No hacía ni 4 años del descubrimiento del tesoro de Villena y un mayor
tesoro comenzaba a aflorar: el de las oportunidades, el de la formación, el de la
superación. Lo hemos dicho muchas veces pero no es frase retórica expresar que
los casi 10 kilos de oro no son nada al lado de la inmensa labor formativa que
desde un centro como esté ha producido fruto sobre la juventud de Villena y de
la comarca. Quiénes eran, éramos o son ahora jóvenes, quienes se han
beneficiado de su proceso educativo en el Instituto Hermanos Amorós, son parte
de una gran bondad: la de conformar una sociedad dónde, gracias a la educación,
la igualdad de oportunidades, aún con dificultades, se va haciendo realidad.

La Corporación municipal recibió con alegría la propuesta de la concesión
de la Medalla de Oro de la ciudad al Instituto Hermanos Amorós con motivo del
50 aniversario de su construcción. El Pleno municipal la aprobó por unanimidad
ratificando todos los méritos y logros del centro educativo merecedor de tan alta
distinción municipal. Pero no son los 50 años los que dan el galardón, que nadie
piense que con solo pasar el tiempo vienen los reconocimientos. Es el aporte en
cada uno de esos años a la ciudad de Villena lo que hace del Instituto hermanos
Amorós merecedor de la concesión de la Medalla de Oro de la ciudad. El aporte
académico por supuesto, la capacidad de formar a jóvenes, y no tan jóvenes, que
permita construir un futuro bien prosiguiendo estudios universitarios, más
técnicos, más laborales o facilitando la inserción el mundo del trabajo.  Pero
también los méritos menos reglados, los de apertura, los de convivencia, los de
crecimiento personal y colectivo, los de investigación, los de comprensión, los
de encuentro y convivencia, los de hacer comarca, los de empezar a romper el
duro oído villenero para el valenciano… Vaya si hay méritos, forjados con
tesón, con dedicación de todo un profesorado que ha puesto más que
conocimientos al servicio de la enseñanza.

Por decenas de miles contaríamos al alumnado que por el centro ha
pasado, por miles al profesorado, por decenas los equipos directivos…A tantas
personas que contribuyeron al funcionamiento y mejora del instituto les
debemos un profundo agradecimiento. Ya fueran directores, directoras,
profesorado, administrativas, administrativos, conserjes o limpiadoras. Muchas
personas han dado grandeza al centro. Pero de manera especial el
agradecimiento podemos remontarlo un poco en la memoria, llevarlo hasta la
familia Amorós que donó el terreno para la construcción del centro, a D. Luis
García Cervera, Alcalde que impulsó la idea, a D. Pascasio Arenas, Alcalde en
cuyo mandato se terminó la obra y a un largo etcétera de personas que desde
distintos ámbitos y estamentos dieron mucho por este centro. Muchos estáis
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aquí… Otras personas ausentes. Podríamos nombrarlos, pero ubiquémoslos en
nuestro silencio y en nuestras manos. Para los que nos dejaron, os pido un fuerte
aplauso. Para quienes seguís aquí, en nombre de la ciudad de Villena:
muchísimas gracias.

Y para ser un centro educativo podemos entrar en la gran contradicción
que aquí dos más dos no son cuatro, ni su cuadrado ni su enésima potencia. Aquí
la suma de mucho es una amplia complementación, una multiplicación de bienes
e iniciativas. El sumatorio no es exacto, es una apuesta de futuro mayor que las
contribuciones particulares a lo largo del tiempo. Se educa en el hoy pensando
en mañana. Haciendo camino al andar.

Porque hemos vivido que en cada momento se han conjugado verbos de
manera amplia. Antes del 75 y después, en la mayor plenitud de nuestro sistema
político y educativo el buen hacer de mucha gente, el aporte de tantas personas
implicadas en el Instituto ha hecho que muchos jóvenes y adultos forjen  en su
futuro. Desde la exigencia académica, desde el rigor científico e intelectual,
desde la apertura de miras y de valores, desde las posibilidades de ocio y
recreación. Y con ello ha logrado que esta querida ciudad de Villena se vaya
transformando, como lo ha hecho el centro. Más allá de rescatar ese “Villena ya
no es Villena sino que es un pequeño Madrid… (con instituto y todo).” Lo cierto
es que al amparo y cobijo de tantas personas formadas en este Instituto se ha
comprendido y cambiado nuestra ciudad de mejor manera.

Con el paso del tiempo todos estos aciertos los podemos extrapolar a otros
centros como el IES Navarro Santafé a Las fuentes pero qué duda cabe que en
un momento donde el acceso a la educación no era tan sencillo ni tan universal
la presencia del Hermanos Amorós permitió abrir un camino, una ruta y un
futuro digno de elogiar y de reconocer.

Por eso como Alcalde de Villena en nombre de toda la ciudad y en señal
de gratitud os hago entrega de la Medalla de Oro al Instituto ES Hermanos
Amorós.”

Concluida su intervención, el Sr. Alcalde expone que va a hacer entrega
de la Medalla de Oro de la Ciudad a la Directora del Instituto de Educación
Secundaria Hermanos Amorós. La Directora del instituto sube al escenario
acompañada de antiguos y nuevos profesores del instituto, así como de antiguos
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y nuevos alumnos y se les hace entrega de la Medalla de Oro, teniendo lugar una
fuerte y prolongada ovación tanto por parte de las personas miembros de la
Corporación Municipal, como por el numeroso público que se ha congregado en
el Teatro Chapí para asistir a este emotivo acto de reconocimiento.

El Sr. Alcalde solicita entonces a la representante del galardonado
Instituto de Educación Secundaria Hermanos Amorós, la Directora D.ª
Bienvenida Mercedes Sánchez Hernández, que se acerque a la mesa
presidencial, al objeto de que quede constancia de su firma en el Libro de Oro de
la Ciudad, quien escribe el siguiente texto, al que da lectura a continuación el Sr.
Alcalde:

“En nombre de toda la comunidad educativa del instituto Hermanos
Amorós, agradezco al Muy Ilustre Ayuntamiento la concesión de la
Medalla  de Oro  de la  Ciudad, símbolo del reconocimiento que el
municipio concede a la enseñanza llevada a cabo en el Centro, por

sus cincuenta años de Historia.”

Y no habiendo más asuntos que tratar, el Sr. Presidente levantó la sesión
siendo las 21:15, del día al principio expresado, de lo que yo el Secretario
Accidental, CERTIFICO.

        Vº Bº                EL SECRETARIO ACCTAL,
         EL ALCALDE,

 Fdo.: Francisco Javier Esquembre Menor                    Fdo.: José Pérez Amorós


